

我市各地多形式庆祝中国人民警察节

1月10日是第五个中国人民警察节,连日来,我市各地公安机关精心组织,开展了形式多样、精彩纷呈的活动,与群众互动交流,共庆节日。

西秀区:

本报讯(记者 陈思雯 文/图) 1月10日,是第五个中国人民警察节,也是全国第39个“110宣传日”,安顺市公安局西秀分局举办以“守正创新110 协同高效护安宁”为主题的2025年中国人民警察节警营开放活动。

活动现场设置了装备展示区、警车展示区,通过实物陈列、现场演示等方式,将各类警用装备直观地呈现在市民眼前,让市民“沉浸式”地近距离接触并亲身体验真实装备的性能。

“亲自上手尝试了这些装备,才真切体会到警察同志们为了守护我们的安全付出的艰辛。”市民张福禄不禁感慨道。

“新型毒品都有哪些?”“毒品到底有哪些危害?”“有人拉你刷单怎么办?”……活动现场设立了经侦研究站、平安警示站、禁毒卫士站以及平安汪汪队4个站点,每个站点民警都结合真实案例,讲解犯罪分子惯用手段及诈骗话术、防毒禁毒等安全知识,并精心策划趣味问答环节。

本次活动通过整合互动打卡、实物展示以及沉浸式体验等多种形式,让市民系统学习电信诈骗的防范技巧、禁毒相关知识以及各类反诈安全要点,有效提升市民自身的安全防范意识,增进警民之间的互动交流。活动现场共发放安全宣传资料1300余份,吸引2000人次的市民参与。



活动现场

平坝区:

本报讯(记者 桂传念) 1月10日,平坝区公安局开展系列活动,庆祝第五个中国人民警察节。

活动在雄壮的《中国人民警察警歌》中拉开帷幕,护旗手迎风振臂,警旗冉冉升起,全体公安干警举起右拳面向警旗庄严宣誓。

1月10日还是全国第39个“110宣传日”,为全方位展示110在打击犯罪、维护治安、服务群众中的关键效能,平坝区公安局组织治安、网安、禁毒等部门,在辖区黔中一号广场开展以

“守正创新110 协同高效护安宁”为主题的集中宣传活动。

现场通过装备器材、展板展示、发放宣传单、现场讲解等方式,向群众普及110报警、反诈、反恐、文明养犬、交通安全等相关法律法规和基本常识,引导群众进一步提升安全防范意识和自我保护能力。

此外,平坝区公安局还举行“向人民警察”媒体通气会,通报了2024年平坝区公安工作和队伍建设亮点特色、做法经验和战果成效,回应群众关心关切事项。

关岭自治县:

本报讯(记者 高智) 为庆祝第五个中国人民警察节,日前,关岭自治县公安局联合该县消防救援大队、百合街道办事处,利用赶集日集中开展“110宣传日”主题法治宣传活动。

在百合街道同心社区集市,宣传人员通过设置咨询台、发放宣传资料、现场问答等方式,积极向群众广泛宣传防范电信诈骗、禁毒、道路交通安全、防火防盗等相关安全知识。宣传中,民警还结合当前

社会治安形势和特点,以群众“看得见、容易懂、记得住、好接受”的方式,以案释法,详细解答群众关于婚姻家庭、劳动权益、环境保护等方面的法律问题,进一步提高群众法治意识。

此次联合宣传活动,共发放宣传资料800余份,解答群众咨询200余人次,充分发挥了各部门的职能优势,整合资源,形成合力,营造了浓厚的法治宣传氛围,为构建平安和谐的社区环境奠定了坚实基础。

紫云自治县:

本报讯(记者 姚福进) 1月10日,紫云自治县公安局开展庆祝第五个中国人民警察节活动。

活动举行了庄严的警旗升旗仪式,随后,全体公安干警重温入警誓词,并向5名退休民警颁授了省公安厅授予的金盾荣誉勋章。

活动现场,民警通过悬挂横幅标语、设立咨询台、摆放宣传展板、发放宣传资料、面对面讲解等形式,进行了多样化主题宣传。期间,民警针对110受理群众报警求助范围、如何正确拨打110报警进行了详细讲解,还结合当前社会治安形势和特点,向群众广泛宣传防范电信诈骗、禁毒、道路交通安全、防火防盗等相关知识,进一步提高群众自我防范能力和安全意识。



1月9日至10日,在第五个中国人民警察节到来之际,贵医安顺医院深入安顺市公安交通管理局、安顺市公安局西秀分局、东关派出所等,开展“党建引领·警医共建”健康进警营慰问活动,并进行共建座谈、组织急救互动演练等。

□记者 郝媛 摄

安顺市若飞小学:

用好红色资源 传承红色基因 培育时代新人

□本报记者 胡典 陈思雯

“王若飞爷爷,您用坚定的信念诠释了什么是真正的英雄,激励着一代又一代的青少年。”

“王若飞爷爷,如今中国已经繁荣富强了,这其中少不了您和无数革命先烈的伟大付出,谢谢您!”

……

这一句句真挚的话语,源自安顺市若飞小学红色故事手创绘校本教材——《安顺有个王若飞》。近年来,安顺市若飞小学依托全国爱国主义教育示范基地王若飞故居,构建“学、思、悟、讲、行”为一体的“红色五育”思政育人体系,将红色文化全方位融入教学体系,提升教育教学质量,传承红色基因,培育时代新人。

矗立在校园广场中央的王若飞雕像身姿挺拔、目光坚定;校园文化长廊里展示的王若飞生平事迹、革命故事感人至深;教室里悬挂的红色文化主题标语时刻提醒着学生们铭记历史、勤奋学习……近日,记者走进安顺市若飞小学,红色文化气息扑面而来。

如何落实立德树人根本任务,安顺市若飞小学在坚定理想信念、厚植爱国情怀上下功夫。该校副校长沙艳向记者介绍,

学校以课堂为主阵地,提升思政教师能力,精心打造“沉浸式”思政课,引导学生通过互动、朗诵、点评等方式,感悟红色文化。同时,引导学生走进研学基地、爱国主义教育基地、革命纪念馆追寻红色记忆,把红色文化遗存变成“课堂”,打造一堂堂别开生面的“行走的思政课”。

“为让红色教育深植学生心中,2024年4月,安顺市若飞小学组织700余名学生开展‘百年征程·峥嵘岁月’主题研学活动。”沙艳说,研学遵循王若飞的成长轨迹展开,从熟悉的校园出发,先后踏访王若飞故居、贵阳达德学校,最终走进贵州长征文化数字艺术馆(红飘带),以沉浸式体验让学生近距离触摸历史,感悟红色精神。

此外,学校在校图书馆精心设置红色读本专柜,利用课后服务开设“红色阅读”课程,并组织教师引导学生研读学习,从文字中回溯革命风云,汲取奋进力量。

“开设形式多样思政课程的同时,学校还积极将学生所闻、所思、所悟以绘画与书信的形式呈现。”沙艳介绍,学校精心甄选学生的优秀作品,编撰成册,打造出独具特色的红色故事手创绘校本教材——《安顺有个王若飞》,该

教材以学生视角展现,融入学生日常生活,丰富了红色教育的素材与形式,增强了红色教育的感染力与吸引力。

作为深受红色文化熏陶的学生之一,该校五年级5班学生吴璇曦说:“自二年级我就开始学习王若飞爷爷的事迹,积极参加了学校‘小小解说员’队伍,利用课余时间进行培训,现在解说词已经背得滚瓜烂熟了,让我更深刻地了解了王若飞爷爷的风采,鼓励着我面对困难不应退缩,而要勇往直前。”

自2014年起,安顺市若飞小学与王若飞故居陈列馆开展密切协作,组建了“小小解说员”队伍,目前该校已培养了300余名“小小解说员”。

“小小解说员”在传播红色文化的同时,自身的表达能力、胆量与耐力均得以锻炼,获得了众多家长的支持。“小小解说员”指导老师熊德刚告诉记者,这支平均年龄10岁左右的队伍,在红色文化的传承中兼具学习者与传播者的双重身份。他们不仅会为王若飞故居参观的学习者提供富有特色、热情流畅的讲解服务,也会走进市博物馆、养老院、社区及本寨四知堂等地进行传统文化、红色文化的讲解和学习。解说完毕后,“小小

解说员”们还会将讲解中的体会和感悟带回班级分享,让更多学生学习红色文化、了解红色文化。

“育人之本在于育心。”作为安顺市若飞小学的一名思政教师,任浩表示,学校不断开创思政教育新局面,深入挖掘红色资源的育人价值,通过多种形式引导学生学习红色文化知识,推动学生将红色文化真正内化于心、外化于行,不断引导学生争做有理想、有担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好少年。

他们走进敬老院,为老人们送去温暖与关怀;投身创文义务劳动,为城市的整洁与文明贡献力量;在交通斑马线旁担任文明指导员,引导市民遵守交通规则……一系列社会实践活动与校内的红色教育紧密相连,推动红色教育从理论走向实践。

对未来如何继续用好红色资源构建大中小学思想政治教育一体化发展,沙艳满怀期待:“秉持着资源共享、协同发展的理念,下一步,学校将充分依托集团化办学的优势,积极与安顺市第六中学、安顺市第一高级中学以及安顺学院开展深度合作,全力推进大中小学思想政治教育课程衔接体系建设。”

贵州省坝陵河桥梁博物馆 入选全省首批中小学科学教育实践基地

本报讯(记者 高智) 日前,贵州省教育厅公布了全省首批50个中小学科学教育实践基地,其中,贵州省坝陵河桥梁博物馆入选。

近年来,贵州省坝陵河桥梁博物馆塑造了“国之重器·桥梁科技”主题研学品牌,设计开发全国首个桥梁主题的“STEAM 研学课程”,包括桥梁承重实验、桥面吊机物理实验等。同时,多维度、多方式开展了桥梁科普进校园活动270余次,累计面向60万余人次开展了桥梁科普工作,用实际行动让广大青少年对中国桥梁知识有了深刻的了解,激发了学生对桥梁科学的兴趣和热爱。

贵州省坝陵河桥梁博物馆先后被授予“全国中小学生学习校外研学实践教育基地”“全国科学家精神教育基地”“中国—东盟教育交流周中外人文交流活动基地”等30余项荣誉。

下一步,贵州省坝陵河桥梁博物馆将充分发挥贵州省中小学科学教育实践基地的优势,不断提高科学教育服务的质量与水平,加大与学校协同合作力度,以更生动、更有趣、更多样的手法,向青少年深入展现贵州桥梁建设的历史和成就,力争打造宣传贵州桥梁文化的关键窗口,推动桥梁知识的传播与传承。



平坝区城管局: 开展年货集市环境整治

本报讯(记者 桂传念) 近日,平坝区城市管理局对城区临时水果摊、百货摊、小吃摊等开展系列规范管理工作,为群众提供一个集中、整洁、便利的年货集市环境。

行动中,执法人员重点针对摊位规划、违规搭建、乱停乱放、卫生环境、燃气安全等影响市容市貌与通行的问题进行整治。此外,还对沿街商户进行宣传教育,对乱设摊点、乱堆乱放、占道经营等违反市容管理规定的违规行为进行教育劝导,并普及燃气安全使用知识,对街道路口、小区门口的流动摊贩及时进行劝导疏导,确保街道环境整洁有序。

“为确保春节期间城市秩序良好,便于市民出行、交通顺畅,摊点经营有序、环境干净整洁,营造喜庆、文明、祥和的节日氛围,我们结合工作实际,以‘惠民’‘利民’‘便民’为出发点,主要围绕市政设施安全规划、违规搭建、乱停乱放、卫生环境、燃气安全等影响市容市貌与通行的方面进行巡查。”平坝区城市管理局城管监察大队副大队长所婷介绍。

据悉,平坝区城市管理局将持续做好节前保障工作,在日常管理方面持续发力,形成“点上专人值守、线上动态巡逻、面上协同联动”的高效管理模式,确保辖区群众在整洁美观的城市环境中喜迎新年。

镇宁:

家风家训馆涵养淳厚家风

本报讯(蔡齐秀) “欢迎来到镇宁自治县家风家训馆,馆内集中展示了老一辈无产阶级革命家的家风家教、镇宁本土优秀家规家训、新时代家庭家风传承……”近日,镇宁自治县家风家训馆正式开馆,前来参观的党员干部正在听讲解员娓娓道来。

2024年以来,镇宁自治县纪委监委全面收集革命前辈的红色家风,深入挖掘具有本地民族特色的家规家训和群众广局、县民宗局等有关单位打造家风家训馆,供广大党员干部参观学习,涵养淳厚家风,促进党风政风民风向好向善。

“宜孝顺、戒争讼、宜和气、戒溺爱……”现在大家看到的是我清光绪年间程程宗贤为教育后人写下的家训《五宜五戒》……”跟随讲解员的脚步,一封封泛黄的家书、一个个动人的家风故事、一条条流传千古的家规家训,让前来参观的党员干部切身感受红色家书、家风故事、家规家训中蕴含的智慧与哲理。

镇宁自治县家风家训馆位于环翠街道陆瑞光纪念馆三楼,馆内内容丰富多元,涵盖了革命前辈的红色家风故事和家书、“时代楷模”的家风故事、历史人物与名门望族中流传下来的优秀家规家训,以及镇宁本土布依族苗族优秀家规家训,通过文字、图片、视频等形式呈现,让廉洁自律、修身齐家的内涵在潜移默化中住进每位参观者的心里。

“今天的参观让我受益匪浅,今后将以身作则,不仅要管好自己,也要管好家人,始终践行优良家风。”一位前来参观的干部说道。

“好家风展示家庭美德,我们要做良好家风的践行者。”镇宁自治县纪委监委有关负责人表示,将坚持不懈地把清廉家风建设作为营造风清气正政治生态的重要抓手,持续深入挖掘少数民族家规家训,梳理其中蕴含的廉洁元素,运用到家风家训馆中,引导广大党员干部进一步传家风、立家规、树新风,营造家风好、民风纯、党风正、政风清的良好氛围。



春节临近,近日,普定县文联组织了今年首场“我们的中国梦”——文化进万家迎春送福义务书写春联活动,浓浓的年味在墨香中四溢。

□记者 鲁开伟 摄